

炫富、抄袭、虚假营销

短视频乱象在“暴击”一老一小

抄袭模仿、低俗擦边、耸人听闻的谣言、千篇一律的剧本……不少人直呼想刷到有营养、有价值的短视频已变成一件难事。不仅如此，虚假营销、不良价值观引导以及短视频沉迷等问题更让青少年和老年人屡屡受困。

中国青年报社社会调查中心的一项调查显示，73.7%的受访者刷到过低俗劣质短视频。为何短视频乱象屡禁不止？短视频乱象对老年人和未成年人有哪些危害？在中国青年报社出品的新一期《参数》节目中，几个年轻人与专家分享了他们的看法。



《参数》“短视频乱象”海报

盗版、炫富等问题屡禁不止

在武汉上学的董家祥是一名短视频博主，每天他会花大量时间刷短视频。他感觉，短视频平台上普遍存在着剧本痕迹重且同质化的短片，“比如那些情侣号，我发现很多故事情节都挺相似”。

来自湖南的教师唐畅也注意到，“搬运类”短视频非常多，很多都没有标注出处。

中青报社调中心的调查显示，65.1%的受访者认为“抄袭”“搬运”等侵权盗版现象是短视频中比较严重的问题，在短视频乱象中位列第一。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示，短视频中的“抄袭”“搬运”是侵害著作权的行为，主要原因还是为了流量，而通过解说或评论的“二创”在使用他

人作品时，应在合理范围内。他认为，在处理短视频版权侵权问题时，应平衡好“二创”和版权保护。

除了盗版侵权，唐畅发现一些短视频存在“炫富”“审丑”等不良价值观引导，“类似讲自己很年轻就有很多存款，大多数都是为了营销制造的假象，但会传播焦虑情绪”。

24岁的舆情分析师余甜坦言，自己有时也会被短视频中渲染的焦虑情绪所影响。“现在短视频中存在审美固化，什么‘女团风’‘直角肩’‘氛围感美女’，过一段时间就会有一种新的流行样板”。

社调中心的数据显示，炫富攀比、内容低俗、虚假广告营销也是受访者感觉比较严重的短视频乱象。

一老一小成短视频乱象主要受害者

在湖北工作的向荣是两个孩子的母亲，她发现周末只要有时间，孩子就喜欢拿手机刷短视频。“我不太赞同孩子过度刷短视频，首先是影响视力，其次短视频内容参差不齐，也担心会误导孩子。”

“学生群体普遍比较容易沉迷短视频，他们的生活比较单调，有的家庭还缺少陪伴，手机就成为他们的一个消遣方式。”作为教师的唐畅认为，过度沉浸在短视频的感官刺激中，青少年深度阅读能力

会下降，并且很多短视频中存在过度“玩梗”的现象，会直接影响学生的语言表达，“一些网络流行语、‘饭圈’词汇会出现在作业里”。

来自福建的新闻与传播专业学生陈思谋发现，现在很多青少年会通过制作一些自认为很酷、很潮流的短视频让自己变得更“合群”，“我最近遇到的一些比较叛逆的学生，他们会在短视频平台上发一些抽烟、校园暴力、飙车等可能涉及违法的内容。长期接收这样

的信息，不仅损害青少年的逻辑能力，更会扭曲他们的价值观”。

朱巍表示，有些短视频中的不良价值观内容比较隐蔽，有的是炫富，有的是引发焦虑，还有的是煽动仇恨，这些内容的创作者中，有的是利用青少年的痛点、同理心去达到自己的目的。

短视频乱除了会对青少年产生直接或间接的影响，也会使缺乏防备的老年人掉入“陷阱”中。

余甜身边就有长辈听

信一个没有资质证明的短视频账号做的“健康科普”，没有做好疾病的预防。“我也劝过家里的长辈不要随便听信短视频说的，但比起我说的话，他们更愿意相信那些流量数据”。

朱巍认为，之所以要着重保护老年人的权益，首先是因为近年来爆出的被情感主播洗脑、电信诈骗等网络乱象的受害者大部分是老年人；其次，老年人在使用互联网时存在数字鸿沟，很容易成为被影响的对象。

如何守护老少群体权益

当遇到庸俗劣质的短视频，大家会如何做？调查显示，61.6%的受访者会直接划走不看。由此可见，用户在面对低俗劣质短视频时，往往较为被动。但也有青年表示，他们正在通过反向“训练”算法的方式，抵制短视频乱象。

陈思谋在刷到不良短视频时，会按“不感兴趣”的按钮，以此减少算法推送，如果刷到明显涉及违法的内容，他还会举报，“但感觉平台的打击是相对滞后的”。

余甜在刷到特别离谱的短视频时，会去评论区

“讨伐”，或者直接举报，但她感觉平台大多只是下架内容或警告创作者，违规账号很快又会“活过来”。

朱巍表示，目前针对短视频的内容底线已经形成比较完备的法律法规，但在打击力度方面，仍需要加强平台的自律，比如加大技术巡查，一旦发现违规行为，不仅要处理账号，还要处理账号背后的人和组织。

向荣平时会适当控制孩子们看电子产品的时间，带孩子参加户外活动。“但有时在家办公抽不出时间陪他们，这时给孩子玩手机确实

会减轻我们的负担。”虽然她会给孩子使用“青少年模式”，也觉得在时间控制上效果挺好，但她发现孩子们有时在“青少年模式”中看到的内容比较低幼化。“也不能完全不让孩子们接触短视频，毕竟他们也有自己的社交，还是要引导他们有意识地少玩，学会自己分类”。

“‘一老一小’一直是社会法律保护的重点，对于未成年人来说更多的是保护他们的合法权利，对老年人来讲更多的是消除信息鸿沟。”朱巍认为，为防止老年人掉入短视频“陷阱”，

年轻人的陪伴很重要。

余甜期待社区可以为老年人提供更多帮助。“当年轻人不能时刻陪伴在老人身边时，期待社区开展一些线下宣传教育和知识科普活动”。

作为自媒体平台的一种，在治理短视频乱象上，平台方承担着重要责任。近日，中央网信办秘书局发布《关于加强“自媒体”管理的通知》，通过“完善谣言标签功能”“限制违规行为获利”等措施，压实网站平台信息内容管理主体责任。

据中国青年报

新闻速览

今年上半年我国GDP同比增长5.5%

新华社北京7月17日电 国家统计局17日发布数据，初步核算，上半年国内生产总值(GDP)593034亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%，比一季度加快1个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖当日在全国新闻发布会上说，分季度看，一季度GDP同比增长4.5%，二季度增长6.3%。从环比看，二季度GDP增长0.8%。

上半年，全国居民人均可支配收入19672元，同比名义增长6.5%，比一季度加快1.4个百分点；扣除价格因素实际增长5.8%，加快2个百分点。

中国女排首摘世联赛银牌

新华社美国阿灵顿7月16日电 中国女排16日在世界女排联赛决赛中以1:3负于土耳其队，首次摘得世联赛银牌。

土耳其女排夺得队史首枚世界大赛金牌，波兰队当天以3:2击败美国队获得铜牌。前三名队伍都创造了历史，刷新各自参加世联赛的最好成绩。

微信团队：微信有零钱微信号就不会被注销

腾讯微信团队17日发布消息表示，微信有零钱微信号就不会被注销。为保障用户的微信账号安全，注册后不活跃，长期未登录，并且没有零钱的微信账号，会被系统注销，无法使用。

据中新社

遗失声明

山东成润肉类食品有限公司
(统一社会信用代码：
81371723MC85317665)的工会法人资格证书丢失，声明作废。

菏泽市泽泉水业有限公司的
食品生产许可证正副本丢失，
许可证编号：SC10637170201436，
声明作废。

李永宪的房屋征收产权调换
协议书及房屋征收产权调换补充
协议书丢失，地块号：2016-16号
地块(三期)，协议编号：2628，丈量
号：17-037，声明作废。

王明杰(身份证号：
372901198803051416)的退伍军
人优待证丢失，声明作废。